

Hohol severní (*Bucephala clangula*) hnízdil na Bohdanečském rybníku (o. Pardubice)

Goldeneye (*Bucephala clangula*) was nesting on the Bohdanečský fishpond near Pardubice (East Bohemia)

Vladimír Lemberk

Hohol severní (*Bucephala clangula*) zahnízdil na území České republiky poprvé v roce 1960 na Třeboňsku (HUDEC et al., 1994). Od té doby hnízdí vcelku pravidelně nejen v jihočeských rybníčních pánvích, ale rovněž v Poodří na Moravě (HUDEC, l. c.).

Ojedinělé případy hnízdění jsou ovšem známy také z Pardubicka. V roce 1967 hnízdil 1 pár na rybníku Nová Jílovka u Lázní Bohdaneč (ŠTANCL, 1970) a v roce 1971 1 pár na rybníku Černý Nadýmač u Habřiny Vlčí (ŠTANCL et ŠTANCLOVÁ, 1977). Pokusy o zahnízdění byly počátkem 90. let několikrát zaznamenány také na rybníku Velký Karlov u Čermné nad Orlicí (KOZA in verb.), kde v roce 1994 jeden pár úspěšně vyvedl mladé (BĚLKA et KOZA in verb.).

27. května 1997 byla u Dolanské hráze Bohdanečského rybníka (o. Pardubice) pozorována samice hohola severního, jejíž chování nasvědčovalo hnízdění. Samice mě vzrušeně obletovala a vydávala výstražné zvuky. Mláďata se mi však nalézt nepodařilo.

10. června 1997 jsem prakticky na stejném místě na okraji rákosového porostu pozoroval samici hohola severního vodící 6 mlád'at. Mláďata byla minimálně 14 dní stará, takže jejich líhnutí připadá pravděpodobně na 20.-25. května a počátek inkubace na 21.-26. dubna. To odpovídá údajům z literatury (HUDEC et al., 1994), podle kterých počátek snášení připadá průměrně na 2. polovinu dubna.

K vyhnízdění hoholů na Bohdanečském rybníce došlo s největší pravděpodobností v přirozené dutině starých stromů (většinou duby letní, olše lepkavé a topoly černé) zarůstajících Dolanskou hráz na severozápadním okraji rybníka. Přestože 1 samce a 2 samice hohola severního zde pozoroval REJL (in verb.) již 7.3.1997, jednalo se v tomto případě téměř jistě o zimující respektive protahující jedince, pozorované zde v různém počtu zejména koncem zimy takřka každým rokem.

Prokázané hnízdění hohola severního v Národní přírodní rezervaci Bohdanečský rybník a rybník Matka zvyšuje oprávněnost ornitologického výzkumu, který zde v posledních letech probíhá. Zároveň nastoluje otázku, zda by v rámci péče o toto chráněné území nebylo vhodné umístění několika budek pro hoholy do břehových porostů Bohdanečského rybníka.

Summary

Nesting of Goldeneye (*Bucephala clangula*) has been evidenced by occurrences of six young (with female) on the Bohdanečský fishpond near Pardubice (East Bohemia, square of 5960a) on May 27th and June 10th 1997.

Literatura

HUDEC K. et al., 1994: Fauna ČR a SR. Ptáci 1. Academia, Praha.

ŠTANCL F., 1970: Hnízdění hohola severního na rybníku Nová Jílovka u Pardubic.
Zprávy MOS, 1970: 86-87.

ŠTANCL L., ŠTANCLOVÁ H., 1977: Ptactvo rybníka Černý Nadýmač u Habřiny
Vlčí a v jeho okolí (okres Pardubice). Zprávy MOS, 1977: 21-26.

Adresa autora:

Mgr. Vladimír Lemberk
Východočeské muzeum
Zámek 2
530 02 Pardubice